

退休了,有些老人觉得终于可以放松下来,干自己想干的事,比如旅游、健身等。可事实上,还有不少老人希望退休后能发挥余热,一来不至于老年生活太单调,二来还可以补贴家用。由于退休前,他们所从事的职业不同,退休后的情况也千差万别。

近日,永报姐妹花工作室记者兵分三路,采用网上调查、上门询问、电话调查的方法对部分退休老人就“你是否愿意再就业”“再就业为了啥”等话题进行了调查。

重阳节谈就业—— 退而不休 发挥余热充实富足

实录一： 为帮儿子买房做家政

人物 胡大妈 年龄 :55岁
住址 南苑路 企业退休员工

单身多年的胡大妈从一家企业退休后,每个月能领到退休工资约2900元。胡大妈生活挺节约的,退休工资其实完全够她开支。可自办理退休手续那天起,她就一直在家政服务公司工作。

我们没有保底工资,遵循多劳多得原则,家政公司接到活后就电话通知我们,到指定地点干活。大多数时间被指派到各个点工作,时间不固定,干的活大多是搞卫生,如擦玻璃、拖地等。忙时一天工作10个小时,闲时一天只要工作三四个小时。吃饭也不讲时间,空闲时正常时间吃饭,有事时就要很晚才吃。胡大妈说。

每个月有退休工资,干嘛还这么拼命?很多人都问过胡大妈这个问题。原来胡大妈的儿子准备结婚,而她现在居住的60平方米套房是80年代买的房子,挺挤。去年底,胡大妈把所有积蓄补贴给儿子买了套89平方米的三居室房子。胡大妈的儿子虽有工作,但每个月房贷要还6000多元,结婚还要办酒席,花销很大。自己身体还不错,就想再干几年。现在做家政服务,每月挣到的钱与退休工资差不多,而我自己每个月开销只需1000元,省下的钱还能帮衬儿子。胡大妈说。

实录二： 亲友盛情难却坚持工作

人物 朱大爷 年龄 :63岁
住址 :公园里 退休教师

我每个月的退休工资有5000多元,老婆也有退休工资,两个人加起来超过8000元,即使不再工作也能生活得很好。可事实上我退休后根本停不下来,原因是亲朋好友不断找上门来,让我帮忙带孩子。朱大爷说。

朱大爷退休前在一所中学教数学,上门让他帮忙辅导孩子数学的人挺多。没有退休时,有规定老师不能带学生,所以推掉的理由也充分。可退休后,老朋友找上门了。他的孙女其他课程都学得不错,唯独数学拖后腿,于是上门求助于他。

老朋友直接把孙女领到他家,每周日上午到他家求教。有了第一个,就有第二个、第三个。此后,不断有亲友上门请朱大爷做家教。朱大爷盛情难却只能照单全收。

朱大爷说,他只有一个女儿,是公务员,女婿经商,条件不错,日常生活中几乎不用他们补贴。所以,他坚持退休后依然工作的原因并不是因为钱,实在是朋友的信任不好拒绝。

实录三： 在家闷得慌重新返岗

人物 童大爷 年龄 :65岁
住址 西津新村 退休公务员

童大爷退休前是公务员,在单位负责整理资料、材料汇总工作。

从单位退下来后,童大爷突然觉得生活失去了重心,以前每天早晨将孙女送到学校后匆忙上班。可退休后,送完孙女突然不知道该干啥了,心里空落落的。

我每月的退休工资有4000多元,老伴退休工资也有2000元,已足够我们生活。儿女们都劝我有空带着老伴爬爬山、钓钓鱼。我跟熟人去爬过山、钓过鱼,甚至还和老伴报旅行团外出玩了半个月,可一回家失落感就来了。童大爷说。一空下来,他就容易胡思乱想。比如,有一次媳妇说晚上她自己去接孩子,童大爷就会觉得媳妇嫌自己老了,连孙女都不放心让他接了。

在家闲了半年后,童大爷在路上遇到以前的同事。同事称办公室工作多,大家都很忙,没人整理资料,想请他回去。第二天,童大爷就回办公室帮忙去了。看着热情工作的他,单位决定返聘他。收入虽不高,但童大爷觉得每天的生活别提多充实了。

实录四： 当门卫只想存钱防老

人物 卢大爷 年龄 :67岁
住址 芝英镇 失地农民

卢大爷和妻子同龄,两人是地地道道的农民。可自从两年前成了失地农民后,夫妻俩合计将被征地农民养老保险转职工基本养老保险,补缴了部分差额后每个月也领起了退休金。

按理说,夫妻俩每月领到的退休金约2800元,够他们生活。今年年初,卢大爷决定重新找工作,存点钱以防不时之需。

卢大爷和妻子在找了份企业门卫的工作。卢大爷平日主要负责企业信件、报纸收发,企业内安全守卫工作,他的妻子负责企业办公楼的卫生保洁工作,两人月收入约2600元。他们现在每月的开支只需1000来元,这样一来,不仅退休金全部存了下来,工资收入也还有部分节余。

门卫这份工作时间虽然长,需要24小时在岗,但工作强度不大,很适合我们。卢大爷说。虽然儿女们都挺孝顺,可他们不想给儿女增加负担,想趁着身体健朗时多挣点钱。



不少老人把护绿工作当成退休后的第二事业。

记者手记：

老人发挥余热 别忘了签合同

记者分别前往南苑社区、许码头社区、西津桥社区的居民区、芝英镇调查了100名老人。调查显示,48位老人觉得闲着也是闲着,不如乘身体健康重新找份工作挣点钱。有33位老人表示愿意在家做家务帮忙接送第三代。有19位老人想在经济条件允许的情况下常出去走走,或约伴到国外旅游。

在48位想再就业的老人中,有17位老人的观点是:在家没有什么事可以做,不如出去挣点钱补贴家中;有13名老人是想挣钱贴补儿女,减轻儿女的生活压力;有6位老人觉得退休后的生活实在太无聊,工作为打发时间;有2位老人是因为朋友需要帮忙,盛情难却。

老人们反映,现在用人单位适合老年人的工种较少,他们找工作90%是通过熟人介绍,除一些有技术的人外,找到的工作大多是保安、保洁、家政服务为主。用人单位往往不和老人签订劳动合同,没有什么法律保障,工作比较随意。

据市人力资源和社会保障局劳动的工作人员介绍,目前我国劳动合同法未将退休再就业人员纳入保护范围,用人单位和退休老人不能依据劳动合同法主张权利和承担义务。由于缺乏配套的老年人才市场引导机制,老年人再就业一般靠朋友或熟人介绍,一旦遇到问题,老年人很容易吃哑巴亏,即使是劳动部门也很难为老年人维权。退休老人再就业权益被侵害,须依法向法院起诉维权。

退休老人在再就业过程中,要谨慎挑选单位。市法律援助中心的律师说。一般大型、知名、具有一定经济实力的企业、单位更值得信赖。退休人员再就业时,要与用人单位签好雇用或劳务合同,明确每月薪酬,并将双方的权利与义务约定清楚。一旦发生纠纷,可做依据向法院起诉维权。

记者 周灵芝 陈凯璐
版式 徐敏

山川坛老年协会老人载歌载舞共度重阳节。

